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ЕФЕКТИВНІСТЬ УПРОВАДЖЕННЯ МОДЕЛІ ПІДГОТОВКИ ЕЛЕКТРОМЕХАНІКІВ 
ЗАСОБАМИ ПРОЕКТУВАННЯ КОМП’ЮТЕРНО-ОРІЄНТОВАНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 

НАВЧАННЯ У ПТНЗ 
 
Постановка проблеми. Проблема визначення ефективності навчання – це проблема виміру його 
результативності. Ефективність виступає як якість навчання. Одним із основних показників 
ефективності навчання є знання. Навчання в ПТНЗ спрямоване на те, щоб досягти повноцінного 
засвоєння учнями знань на найвищому рівні. Найвищий рівень засвоєння знань – це якісні знання. 
Відповідно, ефективність навчання вимірюється передусім якістю знань. Слабкість педагогіки в 
тому, що вона не може точно вказати параметри, критерії, показники тощо за якими можна було б 
визначити результати педагогічної діяльності – результати освіти [1, с. 212]. 

Аналіз попередніх досліджень. Кількісна оцінка професійних якостей за багатьма 
структурними компонентами утруднена, у зв’язку з недостатньою розвиненістю кваліметрії в 
галузі підготовки електромеханіків. Тому за основу визначення та оцінювання професійних 
якостей майбутніх електромеханіків ми взяли державні стандарти професійно-технічної 
освіти ДСПТО7241.1 D30017-2006 [2], розроблені Інститутом інноваційних технологій і 
змісту освіти Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, в яких подані освітньо-
кваліфікаційні характеристики випускника професійно-технічного навчального закладу, 
визначені кваліфікаційні та загальнопрофесійні вимоги. Кваліфікаційні вимоги 
електромеханіків були покладені в основу використання і створення комп’ютерно-
орієнтованих засобів навчання, а загальнопрофесійні – методичних прийомів, що були 
застосовані в експериментальних групах. 

Мета статті полягає у висвітленні результатів упровадження комп’ютерно-орієнтованих 
технологій у процес підготовки електромеханіків у професійно-технічних навчальних 
закладах. 

Виклад основного матеріалу. У науковій літературі поняття «критерій» трактується по-
різному. Так, у «Великому енциклопедичному словнику» дається таке визначення: «Критерій 
– ознака, на основі якої здійснюється оцінка, визначення або класифікація чого-небудь, 
мірило суджень, оцінки» [3, с. 12].  

Незважаючи на деяку умовність, критерії є ідеальним зразком для порівняння з 
реальними явищами, з їхньою допомогою можна встановити міру відповідності, наближення 
до заданої моделі сформованості того чи іншого педагогічного явища. Критерії дають 
можливість з’ясувати, яким чином і з якими витратами можна досягти результату педагогічної 
дії, у нашому випадку – сформувати знання та вміння кваліфікованого робітника.  

 За словником іншомовних слів, критерій (від грец. kriterion – здатність розрізняти) – 
ознака, на основі якої здійснюється оцінка, визначення або класифікація чого-небудь, мірило 
оцінки [4, с. 305].  
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Розділ 3 
Психолого-педагогічні проблеми ступеневого навчання і виховання учнів 
професійно-технічних закладів освіти 

Проблему визначення критеріїв і показників у педагогічному дослідженні 
опрацьовували такі відомі педагоги, як Ю. Бабанський, О. Барабанщиков, В. Ягупов. 
О. Барабанщиков [5, c. 42-44] наводить кілька визначень критеріїв: а) це показник, 
об’єктивний прояв чого-небудь; б) це психологічна установка діагноста; в) це мірило, тобто 
правило, яким треба користуватись при діагностуванні; г) це питання опитувальника, анкети, 
тесту тощо.  

Найбільш продуктивним для подальшого дослідження вважаємо визначення А. Галімова, 
який зазначає, що «критерій виражає найзагальнішу сутнісну ознаку, на основі якої здійснюють 
оцінку, порівняння реальних педагогічних явищ, при цьому ступінь вияву, якісна 
сформованість, визначеність критерію виражаються у конкретних показниках» [6, с. 93].  

Компонентом критерію є показник. Показник як компонент критерію є типовим і 
конкретним проявом однієї з суттєвих сторін певної якості особистості. Його використання 
допомагає оцінити якість і рівень її сформованості.  

О. Барабанщиков [5, с. 45] вважає, що критерії повинні бути об’єктивними (результати 
мають відповідати педагогічному явищу), унікальними (не повинно бути взаємнопересічних 
критеріїв і їх показників), повними (охоплювати найбільш значні й стійкі сторони 
педагогічного явища), надійними (має бути достовірний результат у різних умовах) і 
зрозумілими (усі експерти мають однозначно тлумачити критерії та їх показники).  

Критеріями ефективності використання засобів проектування комп’ютерно-
орієнтованих технологій, на думку В. Красильникова є: 

- відповідність вимог освітнього середовища сучасному ринку праці; 
- можливість організації пошуково-дослідницької і творчої діяльності викладача та учнів;  
- багатоцільове призначення; 
- етапність навчання; 
- чітко визначена позиція викладача [7, с.56]. 
Дотримуючись забезпечення цих вимог до засобів проектування комп’ютерно-

орієнтованих технологій навчання, ми пропонуємо вибрати в якості критеріїв ефективності 
використання засобів проектування комп’ютерно-орієнтованих технологій навчання у 
підготовці електромеханіків саме ті, які відповідають їхнім кваліфікаційним вимогам, 
сформульованим у кваліфікаційній характеристиці випускника, а саме:  

- теоретичні (теоретичні знання зі спеціальних предметів); 
- технічні (уміння читати та складати схеми, визначати архітектуру пристроїв, тип та 

наслідки пошкоджень); 
- операційні (вимірювальні, ремонтні, налагоджувальні та інші навички);  
- діагностичні (вміння визначати якісні та кількісні характеристики комп’ютерної та 

організаційної техніки, устаткування, проводити аналіз конфігурації ПК, аналіз причин 
виникнення пошкоджень, можливі наслідки проведення ремонту та його доцільність); 

- пізнавальні (здатність до самоосвіти та професійного самовдосконалення, уміння 
використовувати різноманітні комп’ютерно-орієнтовані ресурси); 

- технологічні (знання, вміння та навички з використання комп’ютерно-орієнтованих 
технологій у професійній діяльності). 

Визначені нами критерії враховують специфіку професійної діяльності електромеханіка 
та забезпечують діагностику рівня сформованості фахових знань і вмінь.  

Кожний критерій розкривається через систему показників, які його характеризують.  
Для перевірки результативності експериментально-дослідної роботи відповідно до 

теоретичного критерію оцінювались знання з дисциплін професійно-теоретичної підготовки 
(спеціальна технологія ремонту, радіоелектроніка, електротехніка з основами промислової 
електроніки, організація обчислювальних робіт, електрорадіовимірювання, основи цифрової 
техніки, електроматеріалознавство), а відповідно до технічного, операційного та 
діагностичного – практичні вміння з використання знань дисциплін професійно-теоретичної 
підготовки, приладів й устаткування на практиці.  
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Таблиця 1 
Критерії та показники ефективності використання засобів комп’ютерно-орієнтованих 

технологій у підготовці електромеханіків 
 

Критерії Показники 
Теоретичний якість знань із спеціальних предметів 
Технічний уміння читати та складати схеми, визначати архітектуру пристроїв, типи та 

причини пошкоджень 
Операційний вимірювальні, ремонтні, налагоджувальні,складальні та інші навички 
Діагностичний вміння визначати якісні та кількісні характеристики комп’ютерної та 

організаційної техніки, устаткування, причини виникнення пошкоджень 
Пізнавальний здатність до самоосвіти та професійного самовдосконалення, уміння 

використовувати різноманітні комп’ютерно-орієнтовані ресурси 
Технологічний знання, вміння та навички з використання комп’ютерно-орієнтованих технологій 

у професійній діяльності 
 
Під оцінюванням знань і вмінь дидактика розуміє процес порівняння досягнутого 

учнями рівня володіння ними з еталонними вимогами, описаними в навчальній програмі. Як 
процес, оцінка знань, умінь і навичок реалізується в ході контролю (перевірки) останніх. 
Виділені групи знань і вмінь є інтегрованим результатом навчальної діяльності учнів і 
формуються передусім на основі опанування змісту професійно-технічної освіти. Виявити 
рівень такого опанування покликане оцінювання. Об'єктом оцінювання навчальних досягнень 
учнів є знання, вміння та навички, досвід творчої діяльності учнів, досвід емоційно-ціннісного 
ставлення до навколишньої дійсності. Умовне відображення оцінки виражається в балах.  

Основними функціями оцінювання навчальних досягнень учнів є: 
- контролююча, що передбачає визначення рівня досягнень окремого учня (групи), 

виявлення рівня готовності до засвоєння нового матеріалу, що дає змогу викладачеві 
відповідно планувати і викладати навчальний матеріал; 

- навчальна, що зумовлює таку організацію оцінювання навчальних досягнень учнів, 
коли його проведення сприяє повторенню, уточненню і систематизації навчального матеріалу, 
вдосконаленню підготовки учня (групи); 

- діагностико-коригуюча, що допомагає з'ясувати причини труднощів, які виникають в 
учня у навчанні, виявити прогалини у знаннях і вміннях та коригувати його діяльність, 
спрямовану на усунення недоліків; 

- стимулюючо-мотиваційна, що визначає таку організацію оцінювання навчальних 
досягнень учнів, коли його проведення стимулює бажання поліпшити свої результати, 
розвиває відповідальність та сприяє змагальності учнів, формує мотиви навчання; 

- виховна, що передбачає формування вміння відповідально й зосереджено працювати, 
застосовувати прийоми контролю і самоконтролю, розвиток кращих якостей особистості. 

З метою забезпечення об'єктивного оцінювання рівня навчальних досягнень учнів у 
ПТНЗ введена 12-бальна шкала оцінювання навчальних досягнень учнів [8], побудована за 
принципом урахування особистих досягнень учнів. 

При визначенні навчальних досягнень учнів аналізу підлягають: 
- характеристики відповіді учня: елементарна, фрагментарна, неповна, повна, логічна, 

доказова, обґрунтована, творча; 
- якість знань, правильність, повнота, осмисленість, ґрунтовність, гнучкість, дієвість, 

системність, узагальненість, міцність; 
- ступінь сформованості загальнонавчальних і предметних умінь і навичок; 
- рівень оволодіння розумовими операціями: вміння аналізувати, синтезувати, 

порівнювати, абстрагувати, узагальнювати, робити висновки тощо; 
- досвід творчої діяльності (вміння виявляти проблеми, формулювати гіпотези, 

розв'язувати проблеми); 
- самостійність оцінних суджень. 
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Отже, середній якісний показник в ЕГ дійсно підвищився внаслідок використання 
запропонованих нами засобів комп’ютерно-орієнтованих технологій навчання. 

Спостереження за динамікою результатів діагностики учнів КГ та ЕГ засвідчили, що під 
час формувального експерименту в ЕГ значно підвищились теоретичні знання, уміння 
використовувати комп’ютерно-орієнтовані технології в навчальній і професійній діяльності, 
визначати причини виходу з ладу апаратних засобів персональних комп’ютерів, офісної 
техніки та можливості їх ремонту, аналізувати конфігурації та архітектури персональних 
комп’ютерів, використовувати мережеві комунікації та електронні ресурси у навчальній і 
професійній діяльності. 

Висновки. Отже, результати експериментального дослідження доводять важливість 
упровадження в навчальних процес ПТНЗ з підготовки кваліфікованих робітників за 
професією 72414.1 «Електромеханік з ремонту та обслуговування лічильно-обчислювальних 
машин» засобів проектування комп’ютерно-орієнтованих технологій навчання. 
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У статті розглянуто проблемні питання оцінки ефективності навчального процесу та наведено 

результати впровадження комп’ютерно-орієнтованих технологій у процес підготовки електромеханіків у 
професійно-технічних навчальних закладах. 

Ключові слова: професійно-технічних навчальні заклади, комп’ютерно-орієнтовані технології, критерії 
оцінювання, показники результативності навчання. 

 
В статье рассмотрены проблемные вопросы оценки эффективности учебного процесса и приведены 

результаты внедрения компьютерно-ориентированных технологий в процесс подготовки электромехаников в 
профессионально-технических учебных заведениях. 

Ключевые слова: профессионально-технических учебных заведениях, компьютерно-ориентированные 
технологии, критерии оценки, показатели результативности обучения. 

 
In the article the problem questions of estimation of efficiency of educational process are considered and the 

results of introduction of the computer-oriented technologies are driven to the process of preparation of electricians in 
professional educational establishments. 

Keywords: vocational education, computer-oriented technologies, evaluation criteria, indicators of learning. 
 
 

  


